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Ukázka konkrétní p°ípravy do hodiny na vy²²ím gymnáziu (v£etn¥ komentá°·
k uvedenému)

Téma: Vyuºití dopln¥ní na £tverec kvadratického troj£lenu (cvi£ení - tzn. d¥lená
hodima s polovinou t°ídy)

Situace

• Jedná se o hodinu v prvním ro£níku vz²²ího gymnázia.

• Studenti mají od vyu£ujícího k dispozici studijní materiál s názvem Kvadratické troj£leny (viz p°íloha).

• Studenti jiº mají probrány pasáºe u£iva o rozkladech kvadratického troj£lenu na sou£in a jeho dopln¥ní
na £tverec.

• Ze zmín¥ného studijního materiálu byla na tuto hodinu zadána úloha - dopln¥ní 4 výraz· na £tverec
(konec strany 1).

Úvodní £ást hodiny (administrativa a kontrola DÚ - cca 5 minut)

Studenti mají moºnost poloºit dotaz, pokud s n¥£ím v domácí úloze m¥li problém. Namátkou u£itel zkont-
roluje n¥kolik ºák·, ºe mají úlohu vypracovánu. Pokud ne, je doty£ný student p°ednostn¥ ústn¥ vyzkou²en.

Ústní zkou²ení (2 ºáci paraleln¥ - cca 10 - 15 minut)

Dva ºáci vyvoláni k tabuli. Pí²í ze zadní £ásti tabule, aby na sebe vzájemn¥ nevid¥li. Úlohy si nejprve rozmyslí,
poté tabule oto£í a ukáºí je t°íd¥ a u£iteli a vysv¥tlí £i okomentují sv·j postup. Dostávají následující úlohy.

�ák A Rozloºte zpam¥ti na sou£in následující troj£leny x2 − 3x − 10 a 3x2 + 4x + 1. Dopl¬te na £tverec
výraz −x2 + 4x− 5.

�e²ení
x2 − 3x− 10 = (x− 5) (x + 2) , 3x2 + 4x + 1 = (3x + 1) (x + 1) ,

−x2 + 4x− 5 = −
(
x2 − 4x + 4

)
+ 4− 5 = − (x− 2)2 − 1 .

�ák B Rozloºte zpam¥ti na sou£in následující troj£leny x2 + 6x + 8 a 2x2 − 3x + 1. Dopl¬te na £tverec
výraz −x2 + 6x− 7.

�e²ení
x2 + 6x + 8 = (x + 4) (x + 2) , 2x2 − 3x + 1 = (2x− 1) (x− 1) ,

−x2 + 6x− 7 = −
(
x2 − 6x + 9

)
+ 9− 7 = − (x− 3)2 + 2 .

T°ída po£ítá samostatn¥ do se²itu. �áci, kte°í budou mít správné výpo£ty v lavicích jsou odm¥n¥ni
malými jedni£kami (2 malé jedni£ky - bezchybné °e²ení obou variant, jedna p°i jediné chyb¥).

Nový typ úlohy s následujícím rozkladem na sou£in (cca 10 - 15 minut)

U£itel nejprve p°ipomene vzorec a2 − b2 = (a− b) (a + b) a s jeho vyuºitím vzorov¥ pomocí dopln¥ní na
£tverec rozloºí na tabuli na sou£in troj£len

4x2 + 8x− 12 = 4
(
x2 + 2x− 3

)
= 4

[(
x2 + 2x + 1

)
− 1− 3

]
= 4

[
(x + 1)2 − 22

]
=

= 4 (x + 1− 2) (x + 1 + 2) = 4 (x− 1) (x + 3) .

V²echny pouºité kroky studenti jiº znají. Nejde tedy o zcela nové u£ivo, jen o novou aplikaci. Proto lze tento
postup za°adit do cvi£ení.

Následn¥ u£itel zadá vzorov¥ vy°e²ený p°íklad ze studijního materiálu a následující dv¥ úlohy k procvi£ení
jako samostatnou práci student·m. Mají tedy za úkol nejprve °e²it p°íklad, který mají vzorov¥ vy°e²en, takºe
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mají kontrolu nejen výsledku ale i postupu. K dal²ím dv¥ma úlohám mají pro kontrolu výsledky. U£itel je
k dispozici ºák·m a reaguje na jejich dotazy.

U£itel ºák·m sd¥lí, ºe zbývající dv¥ úlohy ze studijního materiálu budou za cvi£ení dom·. Kdo po£ítá
rychleji, m·ºe na domácí úloze za£ít pracovat jiº v hodin¥.

Po vypr²ení £asového limitu tato £innost kon£í a studenti v¥nují pozornost druhému typu úlohy, kterou
u£itel p°edvede op¥t na tabuli. �áci, kte°í ve stanoveném £ase samostatn¥ a správn¥ vy°e²ili v²echny t°i
zadané úlohy, dostávají malou jedni£ku.

Nový typ úlohy s následujícím ur£ením extrému (cca 15 minut)

U£itel nejprve zd·razní my²lenku postupu, tedy

(�cokoliv�)2 ≥ 0 , zatímco − (�cokoliv�)2 ≤ 0 , p°i£emº rovnost nastává, kdyº �cokoliv� = 0

a provede a okomentuje na tabuli výpo£et

V (x) = x2 + 2x− 2 =
(
x2 + 2x + 1

)
− 1− 2 = (x + 1)2 − 3 ⇒ V min (−1) = −3 .

Podobn¥ jako v p°edchozí £ásti dostanou ºáci za úkol samostatn¥ vy°e²it 3 úlohy ze studijního materiálu
- první je v n¥m vzorov¥ vy°e²ená, dal²í dv¥ mají uveden výsledek. Práce probíhá naprosto analogicky
p°edchozímu (v£etn¥ zadání DÚ a moºnosti zisku malé jedni£ky). �asovým limitem je v tomto p°ípad¥
konec hodiny.

Záv¥re£né poznámky

• P°i popsaném zp·sobu práce je moºné vlastn¥ v²echny studenty stále zam¥stnávat.

• Popsaný postup je ale relativn¥ náro£ný na organizaci i koordinaci jednotlivých aktivit a k jeho úsp¥²-
nému zvládání se u£itel obvykle propracuje postupn¥. Shledá-li budoucí u£itel popsané metody práce
jako inspirativní, je moºné na jejich postupném za£le¬ování do své výuky za£ít pracovat od za£átku
své pedagogické kariéry. Nap°íklad pro za£ínajícího pedagoga bývá obtíºné paralelní zkou²ení dvou
student·.

• Hodina byla naplánována relativn¥ pest°e tak, aby se aktivity st°ídaly a ºáci neztráceli pozornost. Ke
zvládnutí hodiny popsaným zp·sobem (se v²emi £ástmi) je t°eba dostate£n¥ zku²eného u£itele (a taky
na hodinu dob°e p°ipraveného) a docela ²ikovné studenty zvyklé na popsaný zp·sob práce. Toto v²e je
t°eba cvi£it.

• Uvedené £asy jsou orienta£ní a není t°eba za kaºdou cenu trvat na jejich dodrºení.

• Domnívám se, ºe obecn¥ je lépe být p°ipraven do hodiny tak, aby u£iteli nedo²la nápl¬ (a nemusel
n¥jakou £innost um¥le prodluºovat) v p°ípad¥, ºe v²e p·jde hladce. Realita je £asto jiná. Z nejr·zn¥j²ích
d·vod· se leckdy n¥jaká p·vodn¥ plánovaná £ást nestihne. To v²ak nemusí znamenat ºádný problém
a ºáci tuto situaci v·bec nemusí zaznamenat.

• P°ípravy se není nutné drºet absolutn¥. U£itel má být schopen zareagovat na studijní pot°eby a p°ípadné
dotazy svých student·. Vidí-li, ºe mají s u£ivem potíºe, je dobré zvolnit tempo a po°ádn¥ji v²e vysv¥tlit.
V popsaném p°ípad¥ klidn¥ za cenu toho, ºe £ást naplánované £innosti p°esune do následující hodiny.

• Vºdy záleºí na jaké ²kole daný u£itel p·sobí, jaké má studenty, jaké mnoºství u£iva a do jaké hloubky má
probrat, jakou hodinovou dotaci má k dispozici, jaké zázemí, výukové prost°edky a technické moºnosti
jsou k dispozici. Od t¥chto parametr· se odvíjí zp·sob práce a téº vedení p°íprav do hodin.

• Obecnými cíli je smyslupln¥ a efektivn¥ vyuºít £as, který je u£iteli pro práci se t°ídou sv¥°en a snaha
co nejlépe svým ºák·m studovanou problematiku vyloºit a matematiku je nau£it. :-)


